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・ 平成13年前後に10代の人工妊娠中絶実施率がピークを迎えた。

・ 危機感を覚えた思春期保健関係者は、専門家による出前授業を実施し、県

医師会思春期保健対策委員会は性教育CDを作成、配布した。

・ 平成17年には、これらの事業を評価するため、県内の全中学校を対象にアン

ケートを実施し、一定の効果が明らかになった。

・ 現在、10代の人工妊娠中絶実施率も全国平均を下回っており、また、高校生

の性行為経験率も低下している。

・ しかし、SNS等の普及に伴うトラブルや、一部地域では性に関する指導の機会

が少なくなっているとの現場からの情報あり。

・ 性教育に関する新たな課題や今後取り組むべき事項などを調査・分析するとと

もに、実効ある教材を作成・配布することとした。

背 景
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岩手県の中学校における「性に関する

指導」の実施状況に関する調査
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1 学校の属性等

1-1 回収率等

調査対象中学校151校に対して回答は97校であり、回収率64.2%、有効回答率64.2%であった。

回答種別の内訳は、Google Formが86校、Excel調査票が10校、手書きPDFが1校であった。

1-2 生徒数規模及び所在地域によるカテゴリ分け

得られた回答は、生徒数規模（小規模校

（120人以下：学年1クラス程度）、中規模校

（121-240人：学年2クラス程度）及び大規模

校（241人以上：学年3クラス以上）の3カテゴ

リ）及び所在地域（盛岡広域、県南広域、沿岸

広域及び県北広域の4カテゴリ）によるカテゴリ分け

を行った。

地域による生徒数規模の偏り（または、生徒数

規模による地域の偏り）には、有意な差は認められ

なかった。
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2 教科学習で行った性に関する指導の実施状況
各教科で行った授業時間数の中央値及び75%タイル値

道徳科  保健体育科  家庭科  理科  社会科 道徳科  保健体育科  家庭科  理科  社会科道徳科  保健体育科  家庭科  理科  社会科道徳科  保健体育科  家庭科  理科  社会科

1年 2年 3年 計

中央値
75%

タイル値
中央値

75%
タイル値

中央値
75%

タイル値
中央値

75%
タイル値

道徳科 2.0 4.0 2.0 5.0 2.0 4.8 6.0 12.0

保健体育科 4.0 4.0 0.0 2.0 2.0 3.0 6.0 8.0

家庭科 0.0 2.0 0.0 0.0 1.5 3.0 2.0 5.6

理科 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 3.5 3.0 4.5

社会科 0.0 0.0 0.0 1.0 2.0 3.0 3.0 5.0

計６時間 計２時間 計9.5時間 計20時間
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行った, 62校, 

63.9%

行っていな

い, 35校, 

36.1%

また、その職種は全学年において「助産師」が52件

（43.0％）ともっとも多くかった。次いで「医師（産婦人科

医を含む。）」25件（20.7%）、「大学教員」19件

（15.7%）であった。

特別活動や総合的な学習を利

用して性に関する指導を行った学

校は62校（63.9%）であった。

特別活動等で行った性に関する

指導の形態は「外部講師」が全学

年においてほぼ80％ともっとも多く、

3 特別活動・総合的な学習で行った性に関する指導の実施状況
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次いで「人工妊娠中絶」24校（60.0%）であった。いわゆる

「はどめ規定の内容である「妊娠の経過」について大きな意味

を持つ「性交」について指導した学校は14校（35.0％）で

あった。。学習指導要領以外に行った指導の位置づけは、

「教科学習で行った」が最も多く19校（47.5%）次いで、

「特別学習」が13 校（32.5 ％）であった。その他として、

「学級活動」と「個別指導」があげられた。

学習指導要領に示されていない

内容の指導（いわゆる「はどめ規

定 」） を行 っ た学校は 、 40校

（41.2%）であった。

指導の内容は、もっとも多いものは

「望まない妊娠」35校（87.5%）、

4 性交、避妊法や人工妊娠中絶など、学習指導要領
に示されていない指導の実施状況
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学習指導要領以外の指導を行った理由

（共起ネットワーク）

・生徒・情報・考える・正しい・性・知識・

指導・踏まえる・現在

・将来・内容・判断

・自分・相手・大切・守る・理解・生き

るー必要

・外部講師・伝えるー時期ー大切

・妊娠ー必要・性感染症・尊重・教科書

4 性交、避妊法や人工妊娠中絶など、学習指導要領に示されて
いない指導の実施状況
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５ 性に関する指導で使用している教材

使用した, 36校, 

37.1%

使用していない, 59校, 

60.8%

無回答, 2校, 
2%

性に関する指導で教材を使用している

学校は36校（37.1%）であった。

それぞれの学校で、多彩な教材が使わ

れていた。
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５ 性に関する指導で使用している教材

こんな教材がほしい（共起ネットワーク）

・DVD・スライド・視聴覚教材・最新情

報・発達段階別

・動画・性行動・LGBTQ・10分程度・20

分程度

・妊婦体験・抱っこ体験・貸し出す

・性感染症・リーフレット・生徒配布用・エ

イズ予防

・生徒・特別支援学級・プロジェクト・目的

別ースライド
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６性に関する指導を行ううえでの課題

6-1 性に関する指導を行ううえで障害となっていること

性に関する指導をするうえで障害になっていること

は 、 「 指 導 内 容 や 方 法 に 不 安 」 が 52 校

（57.8%）ともっとも多く、次いで「教材・手引きが

少ない」40校（44.4%）、「時間の確保が難し

い」34校（37.8%）であった。

また、「指導するうえで障害となっていること」と「特

別活動等による指導の有無」との関連では、「時間

の確保が難しい」を選んだ学校ほど「特別活動等に

よる指導を行っていない」割合が有意に高かった。
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6-2 性に関する指導で重点をおいていること

性に関する指導で重点をおいていることは、

「自他を尊重した行動」が91校（93.8%）と

もっとも多く、次いで「適切な行動選択」87校

（ 89.7% ） 、 「 生 命 の 尊 重 」 77 校

（79.4%）であった。

6-3 生徒をとりまく新たな課題

生徒をとりまく新たな課題は、「SNS等ネットト

ラブル」が87校（89.7%）ともっとも多く、次い

で「性に関する誤った知識」66校（68.0%）、

「性に関する知識不足」57校（58.8%）で

あった。
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6-4 生徒をとりまく新たな課題

「生徒をとりまく新たな課題」と「学習指導

要領以外の指導」との関連では、「性被

害・加害」と「学習指導要領以外の指導」

との間に有意な関連が認められた。これは、

学校現場では、学習指導要領以外の指

導が「性被害・加害」の防止に大きな役割

を持つと期待していることを示唆しているもの

と考えられる。
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7 性に関する指導についての自由意見

7 性に関する指導についての自由意見

（共起ネットワーク）

・指導・講師ー講演・教員

・生徒・正しい・知識・自分

・性・学校・生き方・多様性・必要・研

修・必修

・講演・自治体・事業・地域・位置づけ

る・予算

・学習指導要領・性交渉・避妊・人工

妊娠中絶

・性トラブル・妊娠・行動・実態・授業・

スライド

・インターネット・情報・家庭・協力
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「性に関する指導」に関する教材の

作成・配布について



16

・ 岩手県医師会思春期保健対策委員会では、中高校生を対象とし

た「性に関する指導」の教材を作成・配布することとし、令和５年４

月から作業を開始した。

・ 前述の性に関する指導の実態調査結果を踏まえ、項目ごとに作成

したスライド教材及びyoutube等で公開されている動画教材をユー

ザーがメニュー方式で選べるように構成した。

・ 配布方法は、指導者等がクラウド上からダウンロードする方式とした。



岩手県医師会思春期保健対策委員会

性に関する指導教材（2023年版）メインメニュー

○ はじめに

○ この教材の使い方

○ スライド教材

1 身体の変化

・女性ホルモンの変化

・男性のからだ_1

・男性のからだ_2

2 月経

3 性行為に関わること

・性感染症

・妊娠-人工妊娠中絶

・HPVワクチン・子宮頸がん

・避妊

・性交経験

・性感染症_資料

4 喫煙 妊娠への影響・癌との

関連

5 多様な性

・性の多様性とは

・あなたのそばのLGBTQ+

・LGBTQ+は生きづらい

・あなたが今日からできること

・パートナーシップ制度

6 思春期の人との関わり

・恋愛・お付き合い

・デートDV

・SNSとコミュニケーション

・SNSの被害を防ぐには

○ 動画教材
・性の健康・リレーションシップ 性教

育映像教材 AMAZE

・AMAZE活用ガイド

メニュー/はじめに.pdf
この教材の使い方.pdf
1_女性ホルモンの変化.pptx
スライド/1_身体の変化/2_男性のからだ1.pptx
スライド/1_身体の変化/3_男性のからだ2.pptx
スライド/2_月経/1_月経について.pptx
スライド/3_性行為に関わること/1_性感染症.pptx
スライド/3_性行為に関わること/2_人工妊娠中絶.pptx
スライド/3_性行為に関わること/3_HPVワクチン・子宮頸がん・細胞診.pptx
スライド/3_性行為に関わること/4_避妊.pptx
スライド/3_性行為に関わること/5_性交経験.pptx
スライド/3_性行為に関わること/6_性感染症_資料.pptx
スライド/4_喫煙_妊娠への影響・癌との関連/1_タバコ.pdf
スライド/4_喫煙_妊娠への影響・癌との関連/1_タバコ.pdf
スライド/5_多様な性/1_性の多様性とは.pptx
スライド/5_多様な性/2_あなたのそばのLGBTQ+.pptx
スライド/5_多様な性/3_LGBTQ+は生きづらい.pptx
スライド/5_多様な性/4_あなたが今日からできること.pptx
スライド/5_多様な性/5_パートナーシップ制度.pptx
スライド/6_思春期の人との関わり/1_恋愛・お付き合い.pptx
スライド/6_思春期の人との関わり/2_デートDV.pptx
スライド/6_思春期の人との関わり/3_SNSとコミュニケーション.pptx
スライド/6_思春期の人との関わり/4_SNSの被害を防ぐには.pptx
AMAZE_MENU.pptx
AMAZE_MENU.pptx
メニュー/AMAZE活用ガイド.pdf


性の健康・リレーションシップ

教育映像教材 AMAZE

リンクメニュー

このリンクメニューは、映像教

材を視聴できるYouTubeのサイ

トにリンクしています。

この映像教材の活用方法に

ついては、同梱の「性の健康・リ

レーションシップ 教育映像教材

AMAZE 活用ガイド」をご参照

ください。

（「AMAZE.org / ピルコン」のHPから引用・改変：https://pilcon.org/activities/amaze）

【男子の体】男子の思春期にはどんなことがおきるの？ - 1080.mp4
AMAZE活用ガイド.pdf
AMAZE活用ガイド.pdf
https://youtu.be/Aiy9axPBMeo
https://youtu.be/28pM5qGB1Ps
https://youtu.be/oCDD61u4HSw
https://youtu.be/j5Wp8YDs0Nc
https://youtu.be/zmau7f7tmAA
https://youtu.be/fUajUKYUxL8
https://youtu.be/uCPu1Jtu65g
https://youtu.be/nL9OnAbDl9M
https://www.youtube.com/watch?v=hc04X6NLJok&ab_channel=%E3%83%94%E3%83%AB%E3%82%B3%E3%83%B3%7CNPOPILCON
https://youtu.be/XbiSt7j6tgM
https://youtu.be/K52aq04rjF0
https://youtu.be/MIX1i38jFjA
https://youtu.be/-Wa8kFLuxAY
https://youtu.be/oHREIOtFuY4
https://youtu.be/s1OO8aGHB2o
https://youtu.be/eafaGyV8fcM
https://youtu.be/7_v0l90sDSA
https://youtu.be/p3Ftrg1iyYk
https://www.youtube.com/watch?v=IGHby7fnzo4&ab_channel=%E3%83%94%E3%83%AB%E3%82%B3%E3%83%B3%7CNPOPILCON
https://youtu.be/mOsCWJNfGes
https://youtu.be/joJ9cTQ076Q
https://youtu.be/dUj4f-y-1WA
https://youtu.be/zrxEqK-dK9w
https://youtu.be/9TA5Psu7BPI
https://youtu.be/ieeBjr4n3KQ
https://youtu.be/0l1ZC4wgMho
https://youtu.be/Fubscx7rjuM
https://youtu.be/nBnQ5Zy4P7g
https://youtu.be/JhI6WZtyJFg
https://youtu.be/RAZfymxP3S8
https://youtu.be/SUY2EsArdmo
https://youtu.be/_2-7uQ9MhRY
https://youtu.be/NtZ7sicyvBs
https://youtu.be/mGXNv0Xv54E
https://youtu.be/ZpSu88GKZYc
https://youtu.be/WOwBqlIFBeU
https://youtu.be/7RcGVPGr6Bw
https://youtu.be/OHaHwTRQLx0
https://youtu.be/mwwL56ih4Tw
https://www.youtube.com/watch?v=nemobjZLanY&ab_channel=%E3%83%94%E3%83%AB%E3%82%B3%E3%83%B3%7CNPOPILCON
https://www.youtube.com/watch?v=euXprfs_Vaw&ab_channel=%E3%83%94%E3%83%AB%E3%82%B3%E3%83%B3%7CNPOPILCON
https://www.youtube.com/watch?v=lFNtUJcooFM&ab_channel=%E3%83%94%E3%83%AB%E3%82%B3%E3%83%B3%7CNPOPILCON
https://www.youtube.com/watch?v=Lr4JDf6nOWQ&ab_channel=%E3%83%94%E3%83%AB%E3%82%B3%E3%83%B3%7CNPOPILCON
https://www.youtube.com/watch?v=4dACrSesJr4&ab_channel=%E3%83%94%E3%83%AB%E3%82%B3%E3%83%B3%7CNPOPILCON
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まとめ

今回の調査により明らかになった中学校で適切な性に関する指導を行うために必要なこと。

(1) 専門性の高い外部講師による性に関する指導を行うため、特別活動の時間の確保と講師

招聘等に係る予算の確保。

(2) 教職員が使いやすい動画やスライドなどの教材、また、教科間の連携を進めるための資料

の提供。

(3) 生徒達の自他を尊重した行動や、適切な行動選択が生徒達の大きな課題であり、いわゆ

る「はどめ規定」の内容を含めた正しい性知識についての指導。

(4) ほぼ半数の教職員が、性に関する指導の内容や方法について不安を感じていることから、

性に関する指導方法に関する研修の実施。

性に関する指導用教材の作成・配布

メニュー方式で利用できる「スライド教材」及び「動画教材」を指導者等が自由にダウンロー

ドし、利用できるようにした。
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